



冰雪同梦 亚洲同心 滨滨、妮妮，我们一起超越吧！

2025年第九届亚冬会口号、会徽、吉祥物正式发布

本报讯(记者 杜菲菲)1月11日,2025年第九届亚洲冬季运动会口号、会徽、吉祥物发布仪式在哈尔滨举行,本届赛会的口号“冰雪同梦,亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”、会徽“超越”、吉祥物“滨滨”和“妮妮”正式发布。

亚奥理事会副主席、协调委员会主席霍震霆,中国奥委会副主席、2025年第九届亚冬会组委会副主席、国家体育总局副局长周进强,2025年第九届亚冬会组委会副主席、黑龙江省副省长韩圣健,2025年第九届亚冬会组委会副主席、黑龙江省政协副主席、省体育局局长钱福永,2025年第九届亚冬会组委会副主席兼秘书长、哈尔滨市委副书记、市长张起翔出席仪式,并共同启动装置为2025年第九届亚洲冬季运动会口号、会徽、吉祥物揭幕。哈尔滨市领导梁野、孙永文、兰峰、王铁立、张海华出席。

张起翔在作2025年第九届亚洲冬季运动会口号、会徽、吉祥物主发布时说,口号、会徽和吉祥物是亚冬会重要视觉形象标志,是展示亚冬会理念和中华文化的重要载体。历经全球征集和专家评审等环节,经亚奥理事会同意,2025年第九届亚冬会的口号、会徽、吉祥物正式发布。口号、会徽、吉祥物凝结着哈尔滨的腾飞期盼、汇聚着黑龙江的发展情怀。我们相信,这些文化符号一定会成为被传承的历史印记,成为世界奥林匹克运动历史进程中耀眼的璀璨星辰,更是黑龙江和哈尔滨高质量发展、可持续振兴新的坐标系。2025年第九届亚冬会组委会将肩负起历史赋予的使命与责任,借助当前黑龙江和哈尔滨冰雪旅游的火热态势,矢志不渝、笃行不怠,助力黑龙江加快打造冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地,助推新时代东北全面振兴取得新突破。

2025年第九届亚洲冬季运动会会徽和吉祥物创作团队负责人、清华大学美术学院视觉传达设计系主任陈磊介绍会徽和吉祥物创作过程和设计理念。

2025年第九届亚洲冬季运动会口号“冰雪同梦,亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”由石宁和孙一凡创作。口号用“冰雪”串联亚洲各国,打造冰雪经济新增长极,促进亚洲各国和“一带一路”国家人文交流。将“同梦”“同心”与“中国梦”紧密联系,以亚冬会为纽带,推动亚洲各国携手合作,共同发展。

2025年第九届亚洲冬季运动会会徽“超越”由清华大学美术学院团队创作。图案融合短道速滑运动员奋力冲刺的姿态、哈尔滨市花丁香花和亚奥理事会太阳图标等元素,将中国文化与奥林匹克元素结合,传递新时代中国加快体育强国建设,不懈努力向更高、更快、更强的目标发起挑战,为亚洲冰雪运动作出新贡献的美好追求。

2025年第九届亚洲冬季运动会吉祥物东北虎“滨滨”和“妮妮”由清华大学美术学院团队创作完成。“滨滨”和“妮妮”原型是2023年9月出生于黑龙江东北虎林园的两只可爱的小东北虎,寓意“哈尔滨欢迎您”,将东北地区独特的自然和文化遗产东北虎拟人化,并与奥林匹克精神融合设计,彰显文化自信,激发文化活力,以优秀文化助力讲好中国故事、传播好中国声音。

本届赛会的口号、会徽、吉祥物宣传品也首次对外发布。

口号

冰雪同梦,亚洲同心

Dream of Winter, Love among Asia

一句朗朗上口又响亮有力的口号,不仅能让一届精彩的体育赛会在广大民众心中留下长久的印象,更能将体育想要传达的希望与梦想、和平与友谊的价值观在全世界人民的心中传扬。

2025年第九届亚洲冬季运动会主题口号“冰雪同梦,亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”正式与

广大民众见面。用“冰雪”串联亚洲各国,打造冰雪经济新增长极,促进亚洲各国和“一带一路”国家人文交流。将“同梦”“同心”与“中国梦”紧密联系,以亚冬会为纽带,推动亚洲各国携手合作,共同发展。

冰雪同梦,意在亚冬会为各国运动员展现冰雪运动魅力,实现人生梦想搭建

了广阔舞台;体现了人类不断超越自我,对奥林匹克精神的不懈追求;寄托了激励更多人积极投身冰雪运动的热切期待。

亚洲同心,展现了各国人民以真诚和热情增进团结和友谊,以交流和尊重推动文明互鉴和进步的共同期许,表达了追求和平发展,共建人类命运共同体的美好愿景。

会徽

融合短道速滑+丁香花+舞动的飘带



作为一届运动会的徽记和最显著的标识,会徽不仅是民众心中对一届赛会的象征,更是展现赛会举办城市和国家文化传统等特点的一个窗口,让人一眼就能看出一届体育赛事举办的时间和地点。

2025年第九届亚洲冬季运动会会徽“超越”正式对外公布。未来“超越”将作为主标识,成为本届亚冬会的象征符号,与全亚洲乃至全世界一起,共迎2025年第九届亚冬会的到来。

设计理念

2025年第九届亚洲冬季运动会会徽“超越”,巧妙融合短道速滑运动员、哈尔滨市花丁香花、舞动的飘带造型进行同构设计,将中国文化与奥林匹克元素结合,传递新时代中国加快体育强国建设,不懈努力向更高、更快、更强的目标发起挑战,为亚洲冰雪运动作出新贡献的美好追求。

设计元素

会徽由主体图形、文字标志、亚奥理事会太阳标志三部分组成。短道速滑运动员灵动飘逸的身姿,体现了亚洲冰雪健儿奋力拼搏、不断超越自我的体育精神,也是哈尔滨“奥运冠军之城”的荣耀之证。盛开的丁香花,展现了哈尔滨开放包容的城市文化。舞动的飘带为会徽增添了欢庆的视觉感受,既是对过往的致敬,也是对未来的憧憬。左上角太阳图标是亚奥理事会的象征符号,代表着亚洲各国共同追求繁荣进步与和平的夙愿。

设计色彩

会徽以蓝色和紫色为主色调的渐变,逼真模拟阳光照射在冰面后折射的斑斓光影,寓意冰雪运动魅力无限。飘带中的渐变紫色,取自哈尔滨市花丁香花的主色。

文化内涵

图形整体线条结构可以看出是一个变体汉字“九”,直意为第九届亚冬会。中华文化,以九为尊,充满未来感的“九”,表达了哈尔滨对亚洲各国睦邻友人的至高礼遇。此外,外部轮廓线条又组成了一个草书的“合”字。中华民族“合”文化深远丰富,传递出中国人民期待与亚洲各国友人欢聚一堂,团结合作、携手进步的美好夙愿。

吉祥物

“滨滨”“妮妮”寓意“哈尔滨欢迎您”



滨滨

妮妮

寓意

“滨滨”名字取自“哈尔滨”,“妮妮”取自“您”的读音,两个名字寓意“哈尔滨欢迎您”,展示出哈尔滨对亚洲各国友人的热切期盼和诚挚欢迎。“滨滨”和“妮妮”强壮、可爱、热情、喜庆的整体形象,象征着亚冬会运动员强壮的身体、坚韧的意志,象征着哈尔滨人民热情豪爽、喜迎宾客。

设计理念

在中华民族传统文化中,虎是吉祥的象征,被赋予很多积极的品格,其中“正直”“力量”和“勇气”,与奥林匹克运动精神高度契合。“滨滨”和“妮妮”以2023年9月出生于黑龙江东北虎林园的两只可爱的小东北虎为原型进行设计创作,将虎头虎脑的可爱形象与哈尔滨独特的冬季冰雪文化特色、民俗文化风情巧妙融合在一起。吉祥物面部特征参考了北方特色的传统民俗玩具布老虎;耳朵和额头上的装饰借鉴了哈尔滨国家级非物质文化遗产——方正剪纸的视觉语言;头顶标志性的“王”字虎纹和花袄上的纹饰使用了“雪花”的造型;手套上有哈尔滨市花丁香花的图案。整体图案将“东北虎”拟人化并与奥林匹克精神融合设计,彰显文化自信,激发文化活力,以优秀文化助力讲好中国故事、传播好中国声音。